



## 新时代新征程新伟业

广西来宾军分区探索提升文职人员能力素质新路径——

# “孔雀蓝”微课堂释放辐射效应

■朱海 张瑞满

“做到按规定开支,需要了解最新的资金集中收付制度……”炎炎夏日,在广西来宾市合山市人武部视频会议室内,来宾军分区“孔雀蓝”微课堂如期开讲,合山市人武部保障科文职助理员梅芳华作为主讲人,结合事例介绍工作中积累的报账经验。

“文职人员作为国防动员系统的新生力量,作用发挥直接影响支援保障能力提升。”该军分区领导介绍,此前,军分区通过集中座谈、走访调查、能力检验、个案分析等形式,在所属人武部开展文职人员队伍建设专题调研,发现经验不足、能力偏弱等问题不同程度存在。

专题调研结束后,该军分区召开研讨会进行分析,大家一致感到,所属文职人员文化基础较好,整体比较年轻,思想活跃、个性鲜明、勇于展现自我。“何不遴选优秀文职人员走上讲台,讲述履职尽责的成长故事、传授摸索总结的经验办法,发挥榜样带动作用?”这一

提议赢得与会人员赞同。

经过研究,该军分区开设“孔雀蓝”微课堂,由优秀文职人员登台授课,在交流分享中互学互鉴,促进能力素质提升。

“‘孔雀蓝’微课堂举办之初,我们组织10余名不同岗位、不同专业、表现突出的文职人员走上讲台,对各业务领域的工作难点及最新情况进行介绍。”该军分区领导说,每名授课人的专业背景、生活阅历、工作经历都不同,这种交叉授课、优势互补的模式,受到文职人员欢迎。

然而,准备一堂课并非想象中那么容易。作为第一批走上讲台的授课人,梅芳华深有感触地说:“我们先上报选题,由军分区政治工作处审核,审核通过后再到人武部进行试讲,我就是差点‘卡’在试讲这个环节上。”并非一帆风顺的经历,让他记忆犹新。

“梅助理,课件中引用的数据出自哪个文件?”梅芳华从事保障业务3年

多,曾因工作表现突出受到军分区嘉奖。但试讲那天,面对部领导的突然提问,他一时答不上来。课后,他多次借阅文件,精心归纳梳理工作中常遇到、难把握、易疏忽的难点问题,结合文件向上级虚心请教,反复修改授课教案。

无独有偶。兴宾区人武部军事科文职参谋何建鑫也是三易其稿、两次试讲,才成功登上“孔雀蓝”微课堂讲台。“为了准备授课,我重新学习识图用图课目,全面总结盘点工作,找到了自身不足,明确了未来努力方向。”何建鑫说。

“准备一堂好课,既是检验文职人员的‘磨刀石’,也是他们能力提高的‘加速器’。”该军分区领导介绍,经过不断探索改进,微课堂逐步形成军分区政治工作处领导讲、优秀文职人员讲、军分区领导点评、课后业务人员讨论的“四微”模式,课上课下贯通、理论与实践结合,有力推动文职人

员共同成长进步。

“过去,我仅满足于‘完成事’‘不出事’的工作标准。”在一次课后互动讨论中,入职不满两年的金秀县人武部文职干事潘金灿主动分享感悟,“聆听授课后,我找到了自身差距。青春是用来奋斗的,我要尽快走出‘舒适区’,建功岗位,争取早日登上讲台。”

如今,越来越多的文职人员主动上报选题,内容涵盖民兵整组、兵役征集、学生军训、办公办会、公文写作、政审政考等工作。截至目前,“孔雀蓝”微课堂已开设11期,不断释放辐射效应,各区县人武部文职人员精神面貌、工作状态向上向好。看到“孔雀蓝”微课堂带来的可喜变化,该军分区领导介绍,下一步,他们将开展“孔雀蓝”微课堂评比活动,进一步激发人员授课热情,营造讲好课、出精品的良好氛围,持续增强文职人员干事创业动力。



近日,辽宁省沈阳市浑南区人武部与区教育局、沈阳理工大学联合开展“征兵宣传进校园”活动。图为学生在征兵宣传点扫描“征兵宣传二维码”,了解征兵政策。  
荣俊运摄

## 一片兵心报桑梓

■邱欣江

江西省乐安县流坑村「兵支书」董朝真——

6月中旬,走进江西省乐安县流坑村,群山拥翠,江湖环流,一幅美丽宜居的乡村新画卷呈现眼前。

“眼下正值旅游旺季,一定要重视环境问题,大家看看哪里还有垃圾,抓紧时间清理,做好登记……”在流坑村龙湖畔,村党支部书记、退役军人董朝真与村民们一起巡查卫生状况。

抱水为“流”,环山为“坑”。始建于南唐时期的流坑村,在历史上逐渐形成熙攘繁盛的村落风貌。全村686处房屋建筑,有260余处是明清时期的国家保护建筑,历史文化厚重,旅游资源丰富。以往,由于缺乏有效管理,村内环境“脏乱差”问题一度较为突出。

“我是一个兵,家乡父老有需要,就要站出来!”1984年8月1日,董朝真出生在流坑村。出生在八一建军节这天,让他从小就有当兵的梦想。2001年,董朝真如愿走进军营,2003年退役返乡后他积极参与村子建设发展,还组建了一支退役军人消防队,义务开展各项宣传活动。2019年,流坑村村“两委”换届,董朝真成功当选村党支部书记兼村委会主任。村民们说,当过兵的人就是不一样,别看董书记平时话不多,但很务实,干工作更是雷厉风行,有这样的“兵支书”,村子不愁发展。

乡村振兴,生态宜居是关键。任职后,借着全国农村人居环境整治三年行动的东风,董朝真带领村“两委”班子,通过项目招标,启动生活污水治理及龙湖水生态修复工程。“引流恩江灌入龙湖,改善龙湖水质,有效解决了村内河流污染问题,村容村貌发生大变化。”董朝真说。

为让村民共享古村保护带来的红利,董朝真和村“两委”班子成员协调出资并引进企业运营管理,在保留村庄核心区古韵古韵基础上,将龙湖周边的旧房改造成茶楼、书吧等,打造非物质文化遗产一条街。

村里的变化日新月异,但新问题也很快出现:游客增多了,村里环境如何常态化维护?董朝真从和战友的聊天中受到启发,决定根据流坑村“七纵一横”的村庄布局,把全村分为8大巷,推行“党员巷长制”,由巷长“包巷、包户、包水域”,牵头负责环境维护。

环境好了,游客多了,不少村民开民宿、做餐饮,在家门口增收致富。“我在一家汉服体验馆打工,为游客做汉服妆造,每月有几千元的收入。”村民李彬红说,在家门口就业的村民不在少数,不仅能补贴家用,还能照顾家人,日子越过越有奔头。

该村旅游业及夜市经济的繁荣,带动600余名村民就业,发展民宿42家,村民年均增收近一倍。2023年,流坑村入选中国美丽休闲乡村。同年,董朝真获评江西省“最美退役军人”。

在董朝真看来,工作上能有今天的成就,是出于一种感恩,“以前乡亲们没少帮助我们家。我做村干部这几年,是党组织和乡亲们信任我,只要村子能发展好,我干啥都愿意。”董朝真笑着说。

## 甘肃省白银军分区机关为基层解难题办实事 畅通解难渠道 抓好跟踪问效

本报讯 马强、特约通讯员杨涛报道:“多亏了军分区机关全力协调,我妻子才能顺利调动工作。”近日,接到妻子打来的报喜电话,甘肃省白银市景泰县人武部文职人员张维栋喜上眉梢。

张维栋是家中独子,父母年近多病,长期卧病在床,两个孩子年幼,家庭重担压在他和妻子身上。妻子工作单位离家远,每日疲于奔波,有些力不从心。

该军分区党委了解到张维栋的现实困难后,迅速列入解难台账,多方协调地方有关部门,帮助张维栋妻子调动到离家较近的单位。

“以往由于解难渠道不畅,基层反映问题的积极性并不高。”该军分区领导介绍,原因主要在于有的机关干部对基层上报的问题敷衍推诿;有的机关科室满足于一时处理问题,督办不到位,解决不彻底。为此,今年1月初,该军分区成立

解难帮困领导小组,形成“问题收集—受理承办—跟踪督导—效果反馈”工作闭环,开设服务专线和意见信箱,实时收集基层单位反映的难题。解难帮困领导小组定期梳理“难题清单”,报送军分区领导审阅后,区分业务领域分发至相应机关科室。各对口科室就解难事项与基层单位建立解难台账,安排专人解决并跟踪问效,同时公示问题解决进度。

平川区人武部参谋赵岁学,因工作需要经常到军分区机关出差。以前,他常常因工作错过饭点,吃不上热乎饭。没想到,他反映这一问题后,过几天再次到机关食堂就餐时发现,食堂一隅多了一排保温桶,专门为出差人员提供热食。

据悉,自解难帮困领导小组成立以来,该军分区机关已为基层解难题47个。党委真心解难,基层聚力备战。训练场上,官兵和文职人员、民兵训练热情高涨,比武赶超氛围浓厚。

## 闻「汛」而动



连日来,南方多地持续出现强降雨,部分地区发生洪涝和地质灾害,造成人员伤亡和财产损失。面对灾情,各地民兵闻令而动,迅速响应,全力投入抢险救灾和灾后重建工作。

上图:6月20日,在安徽省黄山市屯溪区屯光镇,民兵转运被困群众。  
鲍志雄摄

右图:6月20日,福建省龙岩军分区组织民兵在武平县岩前镇开展巷道清淤工作。  
上官水香摄



云南省昆明警备区组织开展“新时代奋斗观”大讨论——

## 争当攻坚克难的奋斗者

■赵元涛 本报特约记者 张军

“作为新时代奋斗者,奋斗强军、建功岗位,就要破除过日子、守摊子、护院子的想法”“必须善用新技术、敢闯新路径、尝试新方法……”仲夏时节,云岭高原,云南省昆明警备区组织的一场“新时代奋斗观”大讨论正在火热进行。讨论中,大家说得最多的词是“奋斗”。

寻甸县人武部参谋张鲁加首先发

言。3年前,他第一次参加上级组织的参谋集训比武拔得头筹,但在之后的数次比武中,他都与冠军失之交臂。“那次得了冠军后,我产生了自满情绪,觉得‘老本’够用了。后来的屡战屡败为我敲响警钟。”张鲁加说,能力素质不会随着年龄增长、级别提升而自动增强,必须不懈努力。后来,他进一步校正方向,通过潜心苦练,终于在不久前的比武竞赛中重夺桂冠。

不同的成长经历,一样的奋斗姿态。禄劝县人武部职工黄树贵、张顺林,20年如一日扎根深山,守护国防工程;警备区民兵装备仓库主任孙密,自学新型通用弹药知识,摘录整理笔记30余万字,成功完成武器弹药报废任务……

“用奋斗夺取胜利,靠奋斗赢得荣

光。”昆明警备区领导介绍,“新时代奋斗观”大讨论开展以来,为了发挥典型引领示范和榜样激励作用,警备区组织开展“向先进典型学,与身边榜样比”实践活动,引导大家在互学互鉴中,凝聚奋进力量、激发奋斗激情。

聆听大家的奋斗故事后,官渡区人武部文职参谋田素素深受触动:“榜样就在身边!我也要早日建功岗位,让青春在不懈奋斗中绽放绚丽之花!”

随着“新时代奋斗观”大讨论持续深入,该警备区掀起新一轮练兵备战热潮。记者在市民兵训练基地看到,一场全要素实兵实战拉动训练正在进行。通过“染毒”地带、山地奔袭、“敌特”袭扰、炮火袭击……参训人员见招拆招,精神饱满、斗志昂扬。

■本版责任编辑 梁金凤